天津市质量强市建设协调推进领导小组办公室文件
津质量办发〔2025〕2号

关于开展第六届天津质量奖评选工作的通知

市质量强市建设协调推进领导小组各相关成员单位，各有关单位：

依据《天津质量奖管理办法》以及有关规定，市质量强市建设协调推进领导小组办公室（设在市市场监管委）决定组织开展第六届天津质量奖评选工作。现就有关事项通知如下：

一、评选宗旨

天津质量奖是全市质量工作领域中的最高奖项，授予在质量、创新、品牌和效益等方面取得突出成绩并具有推广价值的先进质量管理模式。天津质量奖评选突出先进性、代表性、时代性，旨在树立行业典范，打造优势产业集群，筑牢天津质量品牌发展高地，全面实施质量强市战略。

二、奖项设置

天津质量奖评选周期为每2年一次；每届评选先进质量管理模式总计不超过10个，其中获得“天津质量奖”的先进质量管理模式不超过5个，获得“天津质量奖提名奖”的先进质量管理模式不超过5个；向“天津质量奖”颁发奖杯、证书，发放一次性奖金100万元，向“天津质量奖提名奖”颁发奖杯、证书。
三、申报条件

申报天津质量奖的组织必须具备以下基本条件：

（一）在我市行政区域内登记注册；近2年无重大质量、安全、环境污染、公共卫生、食品安全等事故，无重大质量投诉，无严重失信行为；

　　（二）在质量水平、创新能力、品牌影响力以及效益等方面取得突出成绩并达到国内领先水平；

（三）实施质量发展战略，坚持质量第一的发展理念，崇尚优秀质量文化；

（四）质量管理制度、模式、方法实现创新并具有推广价值。
四、评选依据

《天津质量奖管理办法》（津市场监管规〔2020〕13号，附件1）
天津质量奖评选系列标准（DB12T 630.1至630.5—2021，附件2）

五、申报流程

（一）预报名

凡我市符合申报条件的组织，均可自愿报名。申报组织填写预报名表（附件3），于3月12日下班前通过邮箱反馈我办。

（二）宣贯培训

我办结合预报名先后顺序，分批次为申报组织开展相关标准宣贯和申报材料填写、答疑等培训工作。
（三）内部公示

申报组织应当就申报天津质量奖事宜在本组织内部进行公示，公示时间不少于5个工作日。公示无异议后进行申报，公示情况需在申报材料中进行说明。

（四）提交申报材料
申报组织填写第六届天津质量奖申报表（附件4）后，向所在区人民政府、市级行业主管部门或有关行业协会提交申报材料（整理成册的申报表和证明材料一式三份，以及word电子版光盘一份）。天津质量奖申报表及有关文件可在市市场监管委官网（http://scjg.tj.gov.cn/）下载。

所在区人民政府、市级行业主管部门或有关行业协会负责对申报材料的完整性、真实性、准确性进行核实确认，并向社会公示，公示时间不少于5个工作日。公示无异议后，形成推荐意见并加盖公章，连同申报材料一式三份（含电子版光盘）于2025年4月30日前报送至市市场监管委。

六、评选程序
评选工作主要包括资格审核、材料评审、现场评审、评选委审议、公示、表彰等环节。具体评选程序详见《天津质量奖管理办法》。
七、工作要求

（一）加强组织宣传。请各领导小组相关成员单位、各有关单位在各自行政区划内、分管行业领域中，大力宣传、深入挖掘，积极推荐优秀社会组织参加天津质量奖评选，营造各行各业追求质量第一良好氛围，倡导践行先进质量管理理念，做大做强天津品牌经济。
（二）认真开展审查。请各相关单位做好所推荐组织申报材料的核实和确认工作，确保申报材料真实、客观、丰富，遴选出经营管理理念与国际先进水平接轨、产品与服务国内一流、规模与效益区域龙头的组织参加评选。

（三）严守相关纪律。各单位要严格遵照相关要求和程序，严守工作纪律，依法保守国家秘密、商业秘密，严禁借评选之机谋取利益，不得以任何方式向参评组织收费或变相收费、搭车收费。

八、联系方式

联系人：闫鸣飞      陈莹
电  话：23520790    58950677

邮  箱：scjgzlfzc@tj.gov.cn

地  址：天津市和平区贵州路98号市市场监管委C座

附件：1.《天津质量奖管理办法》
      2.天津质量奖评选系列标准
      3.第六届天津质量奖预报名表

      4.第六届天津质量奖申报表
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